

В объединенный диссертационный совет
Д 999.118.02 при ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»
и ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет)»

**Отзыв на автореферат диссертации
Истоминой Натальи Александровны
на тему «Бюджетное планирование в субъектах Федерации в условиях
открытости бюджетов и партисипаторного бюджетирования: теория и
методология»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Содержание автореферата позволяет в полной мере получить представление об актуальности темы диссертационного исследования, его цели и задачах, предмете и объекте, структуре и содержании исследования, а также о научной новизне полученных автором научных результатов и их теоретико-методологической и практической значимости.

Как справедливо замечает автор, специфика практической деятельности в сфере бюджетного планирования на уровне субъектов Российской Федерации характеризуется решением двух групп задач. Если задачи первой группы связаны с выполнением органами власти традиционных полномочий, то задачи второй группы обусловлены растущими требованиями к открытости бюджетов и ростом активности граждан в процессе принятия бюджетных решений (инициативное или партисипаторное бюджетирование). Необходимость теоретико-методологического осмысления процесса трансформации бюджетного планирования в субъектах Российской Федерации и разработки практических рекомендаций на перспективу подтверждают актуальность темы диссертации.

Полученные автором теоретико-методологические и практические результаты исследования являются обоснованными и достоверными. В составе научных результатов заслуживают внимания обоснованный автором теоретический базис исследования бюджетного планирования (1 глава),

комплémentарная методология и комплементарный методический подход к исследованию бюджетного планирования в субъекте Федерации (3 глава). В процессе получения данных результатов автором были изучены и обобщены работы ведущих исследователей.

В понятийном плане автором предложено новое понятие для исследуемой области – «комплémentарное бюджетное планирование» (2 глава, п. 2.1), которое явилось терминологической основой для исследования эволюции бюджетного планирования в субъектах Федерации (4 глава). С практической точки зрения ценность представляет разработка в диссертационном исследовании рекомендаций по совершенствованию планирования на региональном уровне.

Практические рекомендации автора по развитию бюджетного планирования в субъектах Федерации в условиях повышения открытости бюджетов и партисипаторного бюджетирования (5 глава) как научный результат базируются на исследовании концептуальных и программных документов федерального уровня. Предложено учитывать принцип территориальной сегментации при измерении потенциала партисипаторного бюджетирования и потребности в максимальной открытости бюджетов. В диссертационном исследовании разработана концептуальная схема диагностики состояния комплементарного бюджетного планирования, а также алгоритмическая модель управления комплементарным бюджетным планированием в субъекте Российской Федерации.

Ценность выводов и предложений автора для практики подтверждена их внедрением в деятельность органов государственной власти РФ и органов местного самоуправления. Теоретические и методологические результаты используются в учебном процессе и исследовательской деятельности бюджетного образовательного и автономного исследовательского учреждений. Вместе с тем, безусловно, имеются резервы для расширенного использования полученных результатов при разработке новых учебных программ и курсов для учреждений высшего и дополнительного образования, при разработке стратегических документов регионального и муниципального уровней, при проведении научных исследований.

При углубленном изучении содержания автореферата, на наш взгляд, возникает необходимость уточнения следующего вопроса: на с.10 и с. 15 (рис.1) автор упоминает о том, что для субъектов бюджетного планирования характерна диверсификация; из текста автореферата следует, что это связано с вовлечением населения и общественных организаций в бюджетный процесс – но характерна ли диверсификация для таких субъектов, как органы государственной власти субъекта РФ?

В качестве вывода считаем необходимым констатировать соответствие диссертационного исследования Истоминой Н.А. «Бюджетное планирование в

субъектах Федерации в условиях открытости бюджетов и партисипаторного бюджетирования: теория и методология» требованиям ВАК в части докторских диссертаций. Автор диссертации, Истомина Наталья Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор кафедры «Финансы и менеджмент»
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»,
д.э.н., доцент

Левина

В.В. Левина

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Левина Вера Владимировна,
Профессор кафедры финансов и менеджмента
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»,
доктор экономических наук, доцент

Контактная информация:

Адрес: 300012, г. Тула, пр. Ленина, 92
Телефон: +7 (4872) 25-46-10

E-mail: vvl2004@mail.ru

